
Capăt de linie?
În acest număr, ca de obicei, ne ocupăm de

preselecţia naţională, nr. 5 fiind rezervat prin tradiţie
finalei europene, la care însă e foarte posibil ca România
şi implicit Ovidiu Anton să nu mai ajungă. Dar totul la
timpul său, s-o luăm metodic.

S-au înscris 94 de titluri, s-au reţinut 92 (nu ne
hazardăm să le numim ”creaţii” fără a le fi ascultat, căci
peste noapte la aceste selecţii apar tot felul de
”compozitori”), dintre care au fost reţinute (nu ştim de
către cine, poate a fost alt juriu) un număr de 12. Aşa
cum nu înţelegem de ce concursului de la ProTV i se
spune ”Vocea României” deşi sunt acceptaţi interpreţi
de peste hotare, nici aici nu e normal să se mai utilizeze
formula Eurovision ROMÂNIA, din moment ce pot veni

autori şi solişti din străinătate. Globalizarea aceasta ce ni
se impune este extrem de păguboasă, măcar acolo unde
este prezent numele ţării să fim lăsaţi să trimitem talente
autohtone, legate de ţară! Aşa cum este, de pildă,
frumoasa Ramona Negrea (devenită, în Germania, unde

se bucură de succes, Nerra), pe care publicul bucureştean
a avut ocazia s-o aplaude acum câţiva ani pe scena Sălii
Palatului, alături de formaţia Flavius Teodosiu, în
deschiderea recitalului faimoasei Gloria Gaynor: piesa
lui Mihai Alexandru ”My Heart Is Still Winning”,
cântată de Ramona, a fost respinsă, fără ca măcar
compozitorul să afle punctajul obţinut... În ce priveşte
juriul de la Baia-Mare (show-uri superbe, jos pălăria în
faţa Iulianei Marciuc şi a gazdelor locale!), acesta a fost
eterogen, am fi dorit ca din componenţa sa să facă parte
mai mulţi membri ai Uniunii compozitorilor, aşa cum
este normal (acum a fost doar Horia Moculescu) şi în nici
un caz persoane apropiate de case de producţie, gen
Global Records sau ”Famous Production”... Edificator,
chiar un angajat al TVR, Dragoş Pătraru, scrie în
”Caţavencii”: ”Randi şi Cezar (Ouatu), doi băieţi care s-
au întrecut în platitudini, crezându-se Moga şi Chirilă.
Ba Randi i-a tras şi vreo doi pumni în ficaţi limbii
române, care nu mai găsea la un moment dat ieşirea din
sală. Şi asta pentru că a luat-o la palme şi prezentatorul
Cornel Ilie, un agramat sadea, care i-a făcut pe
analfabeţii care se uitau la Eurovision să schimbe canalul
de ruşine”. Ceilalţi doi membri ai juriului de specialitate
(al cărui rol s-a mărginit la reţinerea celor 6 piese
finaliste, cu recomandările de rigoare, decizia finală
aparţinând publicului) au fost Alexandra Cepraga, prea
concesivă, şi Zoli Toth, cerând exagerat show tuturor,
chiar când nu era cazul, căci pentru asta e nevoie de
regizori! La final, comperii au fost depăşiţi şi luaţi de val,

Eurovision România 2016

ACTUALITATEA MUZICALĂ � Nr. 4 � Aprilie 2016AM

Horia Moculescu

Finaliş�i

https://biblioteca-digitala.ro



cu pauze mari, neconcordanţe (”A dispărut primarul!”),
bâlbâieli. Ca moderatoare alături de Cornel Ilie,
altminteri artist foarte talentat, dar tentat să vorbească
totuşi prea mult, a fost desemnată Ioana Voicu, care a
stat permanent cu ochii în hârtiile din mână, despre care
Alice Năstase Buciuta scrie în ”Libertatea”: ”Foarte
nepotrivit aleasă în momentul în care tătânele
Mădălin e implicat într-un scandal penal cu fonduri
deturnate, în plus s-a bâlbâit grandios, culminând
cu denumirea telespectatorilor drept ”pulipublicul
de acasă”. Prezentatorii, juraţii şi ceilalţi invitaţi pe
scenă au vorbit unii peste alţii şi s-au întrerupt într-
un haos total”. Cum spuneam, organizatorii şi
realizatorii de la TVR, împreună cu gazdele
băimărene (inspirată opţiune pentru municipiul
maramureşean, deşi cineva trebuia să-i spună
primarului Cherecheş că Isis nu a fost, săraca, ”zeiţa
frumuseţii”...), ne-au oferit două spectacole
minunate, inspirat fiind şi momentul de deschidere,
cu toţi semifinaliştii pe scenă, de nu ne venea să
credeam că suntem la televiziune publică.
Minusurile au ţinut de scenografie (pantă abruptă

lucioasă pentru interpretele cu tocuri!), de alegerea
prezentatorilor, neexperimentaţi (de aceea la final au
scăpat total controlul evenimentelor) şi a unor
membri ai juriului (Randi a repetat des, jenant, ca
aprecierea sa supremă, ”mişto”, fiind şi campion la
cacofonii). Bine totuşi că toţi cei cinci veneau din
lumea muzicii, nu ca în alţi ani, impresari şi
jurnalişti anonimi. Şi a mai fost ceva neinspirat:
desemnarea solistei Jo, într-o vestimentaţie
aiuristică, nepotrivită la acest nivel, ca ”om de
interviuri”, gen Conchita Wurst la Viena, dar măcar
acela (aceea) câştigase anterior concursul.

Cele 12 piese semifinaliste au fost foarte
inegale, acelaşi Pătraru scriind: ”S-a auzit foarte-
foarte prost, un fel de ”Floarea din grădină”! Nişte
lălăieli lipsite de viaţă”, dar nu putem fi întrutotul
de acord, pentru că am ascultat câteva melodii
reuşite, fiind absurdă prevederea din regulament
care prevede că unei piese să i se acorde nota... zero.
Sigur, n-am înţeles cum au fost selectate, şi înclinăm

să-i dăm dreptate lui Mihai Alexandru, piesele cântate
de Andra Olteanu, Irina Popa (voce bună, dar
nefotogenică), ambele co-autoare, Xandra (autori străini)
sau Gaşca de acasă. Aceştia din urmă, băimăreni (să fie
primit!) măcar au cântat în româneşte, din păcate solista

avea o ţinută nepotrivită cu anatomia dăruită de natură.
Superba soprană Irina Baianţ şi Doru Todoruţ, cu o
compoziţie proprie reuşită, ”The Voice” (cum se
auto-intitulează fără a roşi Ouatu), au refăcut
cuplul de moderatori de la ”Matinalul” TVR,
Jukebox (trebuiau reţinuţi pentru finală!), tot cu o
piesă proprie, au făcut apel la folclor, în maniera
basarabeană Zdob şi Zdub (textul jumătate în limba
română... am ajuns să ne bucurăm!), iar Mihai
Băjinaru, neglijat de regie (fără fundal sau proiecţii)
a cântat impecabil o foarte frumoasă piesă lirică
aparţinând lui Andrei Tudor, pe versuri de Cristian
Faur (puteţi oare crede că toţi membrii juriului i-au
dat nota zero pe linie? Ce ”specialişti” sunt aceştia?
S-a dovedit încă o dată că publicul are mai mult
gust, aşezând piesa pe locul 4 !!). În postură de
compozitor şi textier, Cristian Faur a dovedit că nu
întâmplător a fost în jurii la concursurile
importante de muzică uşoară, alcătuind un

excepţional cvartet vocal din 4 tineri moderni, eleganţi,
unii studenţi la Conservator, toţi laureaţi la festivalurile

internaţionale ”George Grigoriu” de la Brăila, ”Dan
Spătaru” de la Medgidia sau de la Amara, ”Dream
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Walkers” fiind realmente marea surpriză plăcută a
finalei. Mezină a fost Florena, 16 ani, cu o melodie de
Laurenţiu Duţă şi Gabriel Huiban, în timp ce
recordmanul Ovidiu Anton (trebuia să se anunţe acest
lucru, a fost a 5-a oară finalist la Eurovision!) a
impresionat cu o baladă rock creaţie proprie. Calificat în
finală ”la mustaţă”, cu 33 de puncte, Mihai Trăistariu
(numit eronat ”veteran”, mai multe participări au Anton
sau Băjinaru!), devenit MIHAI şi co-autor al piesei
”Paradisio”, a discutat îndelung cu juriul, dar decizia
neiertătoare avea să vină din partea publicului. Juriul a
acordat punctaje mari pieselor lui Anton (”Moment of

Silence”, 54, cu maximul de 12 puncte de la Cepraga,
Ouatu şi Toth), Dream Walkers (”Let It Shine”, 47, cu 12
de la Moculescu), Florena (”Behind the Shadows”,
44, cu 12 de la Randi). Celelalte două piese finaliste
au fost alese de public: Vanotek (piesă cu tentă
country) a primit 984 de voturi, iar Todoruţ (de la
Deepcentral) şi Baianţ -  852. Din păcate, sărăcie de
idei şi de vocabular la toţi artiştii, în ”dialogurile”
cu Jo (Ioana Anuţa), aceasta din urmă vulgară, cu
exprimări gen ”mişto intonaţie”. Legat de Jo, i s-a
mai şi conceput un show de mare star, cu zeci de
balerini, deşi nu a obţinut nici o performanţă
notabilă la Eurovision (erau atâţia artişti care ar fi
meritat acest lucru!); să fie legat de repetarea
obsesivă ”noua generaţie Eurovision”? Modern nu
înseamnă nicidecum vulgar, cu limbaj de stradă, ar
fi păcat ca TVR să se molipsească de la posturile
comerciale... Seara semifinalei a mai inclus un
micro recital Vunk plus Jo şi Ioana Voicu (trebuia şi
fata să-şi justifice cumva prezenţa!). Fostul prezentator
al TVR, Leonard Miron, stabilit în Anglia, a fost şi el
neiertător cu aşa-zisele moderatoare: ”Pentru Ioana
Voicu numele de familie şi rochiile superbe au fost de
ajuns ca să anuleze auto-cenzura şi simţul ridicolului. Ce
contează că la două fraze plasezi 10 bâlbe, că e greu să
găseşti camerele, înafară de cea plasată taman în faţa ta,
că pui întrebări care încep, dar nu ştii exact unde se
termină sau că e greu să-ţi muţi ochii din text? În ce o
priveşte pe Jo, nu e vina ei, ci a ”pilei” care a propulsat-
o în situaţia respectivă”.

Seara finalei a debutat cu un grup numeros şi plin
de culoare pe scenă: Paula Seling (nu numai că era la ea
acasă, dar este cu adevărat o personalitate Eurovision!),

Dumitru Fărcaş, Corul bărbătesc din Finteuşul Mare,
familia Petreuş, Cornelia şi Lupu Rednic şi... arbitrul de
fotbal Cristi Balaj în ţinută sportivă, deci fuziune muzică
uşoară şi populară. Se trece la televot, iar la final se va
vedea că nu prea s-a înghesuit lumea să voteze. Năstase-
Buciuta este, în acest sens, neiertătoare în ”Libertatea”:
”A votat doar o miime din cetăţenii ţării, procent
groaznic de sfrijit. Un euro plus TVA înseamnă vreo 6
lei. Dar i-aş lua de guler pe cei de la TVR şi i-aş întreba
de ce, dacă tot s-au lăudat cu decizia lor nobilă de a lăsa
măria-sa publicul să aleagă câştigătorul, nu a fost un vot
gratuit, aşa cum ar fi fost cu mult mai firesc pe o

televiziune publică, trăind din banii noştri, şi
mai ales la o selecţie naţională, care ne
reprezintă ţara? N-au scuză, sunt doar hrăpăreţi
şi douăjdemii de euro le prind bine la
teşchereau golită de cei 3.500 de angajaţi, în
condiţiile în care Pro TV-ul şi Antenele la un loc
au doar 900!”. Asta e, prietenii, colegii, vecinii,
membrii familiilor votau mai mult sau mai
puţin de zor (gafă monumentală: nu trebuiau
afişate punctajele înainte de final, oricum şi
suspansul era inutil, conta doar primul loc!), în
timp ce pe scenă aveau loc alte momente
artistice, unele reuşite. Zoli Toth Project
(”Hiperboreea”) a lansat conceptul de show
”Cocoon”, îmbinând elemente din muzica

tradiţională (Ansamblul naţional de dansuri
”Transilvania”, Grigore Leşe), dans (30 de dansatori –

dans sportiv de la Clubul ”Galactic Dance” şi Feeling
Groove Dance Studio) şi muzica electronică, la care s-a
adăugat sunetul înălţător al clopotului Catedralei din
Baia-Mare. Temistocle Popa a compus celebra piesă
”Sunt vagabondul vieţii mele”, pe versurile lui Aurel
Storin, pentru actorul Dumitru Rucăreanu, fiind preluată
apoi cu imens succes de Gheorghe Dinică şi de numeroşi
artişti. Horia Moculescu ne-a reamintit acest cântec
alături de Randi ( ”nici voce, nici ţinută”, comenta cineva
cu umor) şi Uddi, într-o tentativă de a-i familiariza şi pe
cei mai tineri cu muzica de calitate. Contratenorul Cezar
Ouatu a cântat alături de Moculescu compoziţia acestuia
”Fântânile albastre”, apoi ne-a reamintit ”Rise Like A
Phoenix”, piesa cu care a triumfat acum 2 ani Conchita
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Wurst din Austria. A mai fost invitată, de la Chişinău,
reprezentanta Republicii Moldova la finala Eurovision
(ei, săracii, n-au datorii ca noi!), Lidia Isac, din păcate
observăm cu amărăciune că şi basarabenii au renunţat la
filonul original, optând pentru autori străini. În fine, se
termină televotul şi opţiunile publicului coincid de
această dată cu ale juriului: triumfă detaşat, cu 6585 de
voturi, Ovidiu Anton, cu ”Moment of Silence”, piesă
dedicată comunităţii rock româneşti şi victimelor de la
clubul Colectiv. Pe locurile următoare: Vanotek- 4702,
Florena - 3491, Dream Walkers (meritau locul 2, dar

publicul este mai puţin interesat de rafinamentul vocal)
- 2332, MIHAI (amară înfrângere, după o insistentă
campanie de presă) - 2142, Todoruţ & Baianţ - 1235. Nu
întâmplător învingătorul i-a mulţumit lui Titus
Munteanu, care a avut un rol imens în
formarea sa. Ovidiu Anton cântă la
pian şi chitară, a fost şef de promoţie la
”Şcoala vedetelor – 2”, dublu laureat la
Mamaia, participant la ”Cerbul de
aur”, a condus grupurile rock Carpe
Diem şi Pasager, deci are în spate o
serioasă carieră artistică. Culmea e că
dacă ar fi ajuns la Stockholm, lui Anton
cei de la TVR i-ar fi modificat show-ul,
lăsându-l fără cor şi gladiator, aşa cum
procedaseră în 2006 şi cu dansatorii lui
Trăistariu. Bineînţeles că scandalurile
nu puteau ocoli nici în acest an
concursul, acelaşi Trăistariu, uitând că
a fost pe locul 5 şi nu pe 2, a anunţat o
”fraudă uriaşă” la nivelul apelurilor
telefonice...

Abilitatea TVR s-a vădit în faptul
că n-a investit mai nimic (aparatura şi
personalul nu se pun), reuşind să ofere două spectacole
de clasă, graţie unui număr mare de sponsori, în frunte
cu Catena şi cu Primăria din Baia-Mare. Şi pe urmă, aşa
cum mărturisea şefa delegaţiei noastre la Stockholm,
Iuliana Marciuc, promovarea lui Anton s-a făcut fără
cheltuieli: acesta a luat parte la evenimente Eurovision
la Londra, Amsterdam, Tel-Aviv şi Bruxelles,
organizatorii locali asigurând cazarea, iar cheltuielile de
transport fiind acoperite printr-un parteneriat cu o
agenţie de turism. Dar s-ar putea ca această promovare

să fie în van, fiindcă TVR s-a trezit ca şi exclusă din EBU
(European Broadcasting Union), pentru neplata
datoriilor de peste 10 milioane de euro, la care se adaugă
penalităţi, suma totală îndreptându-se undeva către 15
milioane!! Înalţi oficiali ai EBU (directoarea a venit chiar
la Bucureşti) au precizat că aşteaptă un punct de vedere
de la cei cărora li s-au adresat în ultimele luni
(Parlament, Guvern, Ministerul de Finanţe), pentru că,
afirmă ei, este datoria fiecărei ţări să îşi poziţioneze
onorabil televiziunea publică prin legi corecte şi finanţări
aduse la zi. O fi, poate, în alte ţări unde jaful public n-a
atins, ca la noi, dimensiuni inimaginabile. Sigur, cea mai
mare parte din această datorie se datorează nu taxelor
pentru Eurovision, ci contractării transmisiunilor
sportive, aşa că s-ar fi putut evita soluţia extremă,
permiţându-i-se lui Ovidiu Anton să urce pe scenă în
Suedia şi să nu se mai ofere, în schimb, campionate de
fotbal, Jocuri olimpice, dar în cele din urmă
telespectatorul român se întreabă, pe drept cuvânt: “Eu
ce vină am? Mi-am plătit taxa TV cu regularitate, nu eu
trebuie să dau socoteală, ci aceia care s-au perindat pe
salarii fabuloase în fruntea TVR şi au fost părtaşi la
acumulările nefireşti de datorii!” Aţi auzit să fie chemat
vreunul ca să dea socoteală pentru că sunt 3500 de
angajaţi şi multe din producţii sunt externalizate sau
pentru că au aprobat cumpărarea de sute de automobile
scumpe? În situaţia dată, Pro TV a încercat să profite
(deşi ştia bine că n-are nici o şansă, doar posturile
publice fiind acceptate), oferindu-se mieros ”să ajute
România şi pe Ovidiu Anton”, calculând cât de bine ar

da dacă ar pune mâna pe un concurs internaţional atât
de vizionat. Iar Republica Moldova i-a propus lui Anton
să cânte în finală alături de Isac piesa acesteia, ceea ce
fireşte artistul român a refuzat cu demnitate. Ca să vezi,
brusc toţi vor să-l ajute, doar cei de la TVR nu se omoară
să-şi plătească datoriile, aşteptând probabil să-i fie
anulate sau achitate de stat, aşa cum toată lumea
aşteaptă să se termine cu gaura neagră de la postul din
Calea Dorobanţilor...

Lelia PRUNDU
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